4 КЛАСС
Математика, 4 класс, часть 1

I ЧЕТВЕРТЬ

Проверь себя! Чему ты научился в первом, втором и третьем классах?

В задании 4 дети также предлагают различные варианты и обсуждают их, повторяя разрядный состав многозначного числа. Предложенные учениками варианты выписываются на доске. Организуя деятельность учащихся в процессе выполнения задания 4 (и большинства других заданий), не следует направлять действия детей серией наводящих вопросов вида: «Какие числа записаны слева и справа?» (четырёхзначные), «Сколько тысяч в числе слева? Справа?», «Сколько сотен в числе слева? Справа?» и т. д. Это снижает степень их самостоятельности при выполнении задания, так как обычно после серии таких вопросов к доске вызывается ученик и предлагает один из вариантов выполнения задания, а остальные записывают его в тетрадях, например: 1436 > 1426.

Затем следуют вопросы:

– Правильно выполнено задание? (Да.)

– Почему? (Число 1436 больше числа 1426.)

– У кого другие варианты? и т. д.

Казалось бы, учитель поступает правильно. Он продумал серию вопросов и подготовил тем самым детей к выполнению задания. Но давайте проанализируем данную ситуацию с другой точки зрения. На вопросы учителя ответили 4–5 учеников (в зависимости от количества вопросов). При этом они вряд ли устанавливали связь этих вопросов с основной целью задания. Когда предлагается выполнить запись в тетрадях и при этом один

из учеников вызывается к доске, то в результате у всех обычно появляется одна и та же запись. Такая организация работы не создаёт условий для проявления самостоятельности и продумывания своего варианта. (Даже в том случае, если учитель даёт установку: «Каждый запишет свой вариант».)

Целесообразно сразу предложить детям самостоятельно записать в тетрадях свои варианты. На это нужно дать время и наблюдать, как ученики справляются с заданием, при необходимости оказывая индивидуальную помощь.

Только после этого можно обсудить различные варианты, выписав их на доске (в том числе и неверные). Тогда вспомогательные вопросы будут адресованы тем, кто допустил ошибку либо испытывает затруднения при выполнении задания. В результате обсуждения важно сформулировать ответ

в обобщённом виде (и в разных вариантах).
Задание 6 рекомендуем выполнять устно. В случае затруднений продолжить ряд чисел на доске.

К задаче 22 ученикам предлагается самим нарисовать схему, предварительно дав указание о длине отрезка, который обозначает 17 книг, выданных в четверг (не более пяти клеток), так как в противном случае схема не уместится в тетрадях.

В окончательном виде схема выглядит так:
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Её следует изобразить на доске и прокомментировать. Желательно, чтобы это сделали те дети, которые испытывали затруднения в построении схемы.

Для проверки понимания определения умножения и умения применять его при сравнении числовых выражений выполняется задание 34. Оно записано на обычной или интерактивной доске, где ученики вставляют пропущенные знаки > или <, рассуждая:

1) множитель 36 084 повторяется слагаемым слева 7 раз, а справа тот же множитель повторяется 5 раз, поэтому ставим знак >;

2) используя переместительное свойство умножения, ставим знак =;

3) слева 7 раз повторяется слагаемым число 800 050, а справа 7 раз повторяется слагаемым число 800 000. Так как 800 050 > 800 000, то ставим знак >;

4) используя сочетательное свойство умножения, запишем: (3027 ∙ 7) ∙ 6 = 3027 ∙ (7 ∙ 6);

5) ставим знак равенства, так как 3 ∙ 20 = 60. Имеем: 20 402 ∙ 60 = 20 402 ∙ 60.

Для выполнения задания 38 желательно заготовить модели многогранников и для обсуждения записать на доске ответы на поставленные вопросы, относительно каждой фигуры. Ответы детей могут быть как верными (1) 6, 12, 8;2) 6, 12, 8; 3) 5, 9, 6), так и неверными. Они обсуждаются, обосновываются и корректируются. 
Задание 41. Выполнение задания 41 следует начать с анализа диаграммы на ИД,  пользуясь которой  ученики записывают на доске  количество учащихся, участвовавших в соревнованиях от каждой школы.

В задании 48 не нужно подбирать большие числа. Желательно ограничиться таблицей сложения и умножения, например:
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Умножение многозначного числа на однозначное

Задание 58   выполняется коллективно. Знаки >, < или = ученики записывают   на ИД и комментируют свои действия в громкой речи.

Задание 60 учащиеся выполняют самостоятельно с последующей взаимопроверкой (обмениваются тетрадями в парах) и вставляют цифры на   на ИД. Ответы обсуждаются и корректируются. 
В задании 85 ученики совершенствуют умение записывать текст задачи в таблицу. Дети читают условие задачи и заполняют таблицу на доске (обычной или интерактивной).

Затем ученики самостоятельно записывают решение и ответ задачи. (Хватит 1200 р., так как все продукты стоят 1050 р.)

В задании 99 ученики должны понять, что ориентироваться следует на последнюю цифру произведения. Для самоконтроля ученики могут выполнить вычисления   «в столбик».  
Деление с остатком

Организуя учебную деятельность школьников, направленную на осознание предметного смысла деления с остатком, учитель ориентируется на определение: «Разделить целое неотрицательное число а на натуральное число b – значит найти такие целые неотрицательные числа q и r, когда a = bq + r и 0 ≤ r < b». Основной способ действия ребёнка – это установление соответствия между предметной, символической и вербальной

моделями. Средством организации учебной деятельности являются задания:

а) на выполнение рисунка по данной записи (лучше, если в этом случае учитель будет использовать как деление без остатка, так и деление с остатком);

б) выполнение записи по данным рисункам;

в) выбор рисунков, соответствующих данной записи;

г) выбор записи, соответствующей данному рисунку.

В задании 103  ученики выполняют запись под первым  рисунком, используя знания о смысле деления. На последующих рисунках   хорошо видно, что все круги делятся на равные части и остаётся часть, в которой кругов меньше. Она называется остатком.

В задании 104 все три записи соответствуют рисунку 4 .
Задание 106. Ученики самостоятельно отмечают галочкой те записи, которые соответствуют рисунку. Результаты работы обсуждаются фронтально. При этом важно, чтобы дети проговаривали (рассказывали), как они действовали. Здесь возможны разные варианты. Скорее всего, учащиеся начнут выполнение задания с анализа рисунка. Одни заметят, что «осталась одна фигурка», другие посчитают количество всех фигур и обратят внимание на то, что в каждой части по 3 фигурки и таких равных частей 5.

Такой анализ позволяет отклонить запись 1) 13 : 4 = 3 (ост. 1) и 3) 17 : 3 = 5 (ост. 2) и выбрать запись 5) 16 : 5 = 3 (ост. 1), где число 16 обозначает количество всех фигур; 5 – число равных частей, на которые их разбили; 3 – число фигур в каждой части, а ост. 1 – одну оставшуюся фигурку.

Анализ рисунка даёт детям возможность высказывать суждения: если 3 фигуры повторить 5 раз и добавить ещё одну фигуру, то получим 16 фигур, которые соответствуют записи

2) 3 ∙ 5 + 1 = 16. (Вполне вероятно, что это будет первая запись, которую выберут ученики.)

Запись 4) отклоняется, так как её нельзя соотнести с рисунком; запись 6) соответствует рисунку.

 В задании 108 советуем начать работу с ИД:    найти остаток в записях 1-8 и  описать свои действия.
Задание 113 дети выполняют сначала самостоятельно в тетради. Записи на ИД используются для проверки и обсуждения.
В задании 114    записи на ИД  используются для проверки.
При анализе выражений каждого столбца задания 140 ученики замечают, что делители во всех выражениях одинаковы, деление везде выполняется с остатком, в каждом следующем выражении делимое увеличивается на одно и то же число, а значение неполного частного увеличивается на 1. После того как вычислены значения выражений и сформулировано правило, по которому составлены столбцы, дети отвечают на вопрос: - В каком выражении закономерность нарушается?  (Когда деление выполняется без остатка.) Например:

8 : 7 = 1 (ост. 1)

16 : 7 = 2 (ост. 2)

24 : 7 = 3 (ост. 3)

32 : 7 = 4 (ост. 4)

40 : 7 = 5 (ост. 5)

48 : 7 = 6 (ост. 6)

56 : 7 = 8

Продолжение каждого столбца школьники записывают в рабочих тетрадях. Работу можно организовать по вариантам: I вариант – пункты 1), 2); II вариант – пункты 3), 4).
Внимание! В учебниках математики 4 класса, часть 1 издания 2012 года в задании 140 допущена опечатка в пункте 4). 
Умножение многозначных чисел
В задании 160 ученики отмечают √ неверные равенства, ориентируясь на последнюю цифру в значении произведения.
II ЧЕТВЕРТЬ
Умножение многозначных чисел (продолжение)

В задании 166 дети обсуждают коллективно выражения, которые нужно записать под каждой записью деления с остатком. Затем в тетрадях ученики вычисляют значения полученных выражений и записывают результат на доске (он может быть как верным, так и неверным). Допущенные ошибки корректируются. 

После чтения текста задачи  171 ученики заполняют таблицу на ИД, составляют план решения и затем самостоятельно записывают его в тетрадях.

При выполнении задания 192 ученики повторяют правило умножения числа на 10 и 100, смысл действия умножения, взаимосвязь компонентов и результатов действий умножения и деления. Задание лучше не переписывать в тетрадь, а выполнить и обсудить   на ИД.  
Задание 217.  Ученики вставляют пропущенные числа, пользуясь правилом деления суммы на число.
Задание 231 сначала выполняется самостоятельно, а затем проверяется,  обсуждается и корректируется на ИД. Правильные ответы: одинаковое количество цифр в делимом и значении частного в выражениях 1); 2); 3) и 6).
Задание 241 нацелено на проверку у учащихся умения выделять первое неполное делимое.
Задание 246 выполняется коллективно на ИД.
  При выполнении задания 247  повторяется правило нахождения делителя по известным делимому и  частному (в 1-м столбце);  по известным делимому, неполному частному и остатку (во 2-м столбце). Задание на ИД выполняется с целью проверки результатов самостоятельной работы. При этом на доске могут быть записи как верные, так и неверные, поэтому они должны  обсуждаться всем классом.
Задание 281 проверяет  умение определять количество цифр в частном при делении многозначных чисел.
Задания 292, 297  аналогичны заданию 281.
Доли и дроби 
Задание 327 выполняется на интерактивной доске.
Задание 335. Если у детей возникнут трудности, можно обозначить 1 ч произвольным отрезком и разделить его в первом случае на 5 равных частей, а во втором – на 3 равные части.
Задание 338. Ученики записывают под рисунком способ нахождения площадей прямоугольников.
Задание 339. Ученики записывают под рисунком способ нахождения длин отрезков.
Задание 342. Дети выбирают схему, соотносят её с текстом задачи и самостоятельно записывают её решение в тетради. 
Задание 343. Ученики считают количество равных частей в каждом круге и записывают ответ  под каждым рисунком. После этого выполняется задание в учебнике.
Задание 344 проверяет усвоение соотношения 1 км = 1000 м. Если у детей возникнут трудности, можно обозначить  1 км произвольным отрезком и разделить его, например, на 5 равных частей. Это поможет им понять, как действовать в других случаях.
Задание 345 проверяет усвоение соотношения 1 кг = 1000 г и выполняется аналогично заданию 344.
Математика, 4 класс, часть 2

lll четверть

Действия с величинами

 Задание 3 используется для проверки результатов самостоятельной работы учащихся, цель которой – выявить умения действовать с соотношениями единиц длины (1 км = 1000 м, 1 м = 100 см, 1 дм = 10 см и т.д.) 
Задание 7 сначала обсуждается в парах, а затем выполняются записи на экране ИД, которые обсуждаются и при необходимости корректируются.  
Задачу 13 ученики читают самостоятельно и отмечают галочкой схему, соответствующую задаче. Внимание нужно обратить на сумму длины и ширины и выбрать ту схему, на которой сумма длины и ширины равна 14 м (полупериметру).

Для работы с заданием 15 ученики используют имеющиеся у них представления  о сравнении  однородных величин. Дети по одному выходят к доске и отмечают пару величин. Класс комментирует их действия. 
В задании 23  педагогу следует предусмотреть выполнение практических действий в случае затруднений учащихся при заполнении пропусков.     Например, дополнить запись 1 мм = 1/100 … пропущенными единицами величин поможет линейка. На ней хорошо видно, что 1 мм составляет от 1 дм 1/100 часть. Для дополнения записи 5 мм = ½ … можно начертить в тетради отрезок длиной 1 см и показать на нём 5 мм. Это и будет 1/2 см.

Задание 47 советуем  обсудить фронтально, так как его выполнение требует не только знания единиц величин и соотношений между ними, но и активного использования приёмов сравнения и обобщения.

В первой строке таблицы можно усмотреть такую закономерность: каждая следующая величина больше предыдущей в 10 раз. Если при переходе от первой величины ко второй это видно всем: (7 кг, 70 кг), то при переходе от второй величины к третьей для некоторых закономерность окажется не столь очевидной. Нужно попробовать увеличить 70 кг в 10 раз, получится 700 кг; а 700 кг = 7 ц (1 ц = 100 кг). Теперь увеличим 7 ц в 10 раз, получим 70 ц, или 7 т (1 т = 10 ц).

Используя данное правило для второй строки, получим 4 мм, затем 40 мм, или 4 см. Таким образом, ряд величин будет иметь вид: 4 мм, 4 см, 4 дм, 4 м, 40 м.

Третью строку требуется заполнить, имея только одно данное – 5 кг. В соответствии с правилом на первом месте нужно записать величину, которая в 10 раз меньше 5 кг. Придётся 5 кг выразить в граммах и уменьшить в 10 раз. Получим 500 г. Вычислить третью величину в ряду не представляет трудности для учащихся, это 50 кг. Потом 500 кг, или 5 ц, затем 50 ц, или 5 т.

При заполнении четвёртого ряда идём от величины 900 м. Ей предшествует величина 90 м, или 900 дм, так как в этой клетке стоят единицы – дециметры; затем 90 дм, или 900 см, далее 90 см, или 900 мм. Получаем ряд: 900 мм, 900 см, 900 дм, 900 м, 9 км.

Задание 53 ученики выполняют самостоятельно в тетрадях. Затем    результаты записывают на экране ИД, коллективно обсуждают и корректируют их.   
В задании  71 проверяется умение работать с единицами времени и   их соотношением. Если задание вызывает трудности и класс затрудняется найти какую-либо закономерность (правило), учитель   предлагает выразить в каждом пункте обе  величины в одном наименовании. Например, в пункте 1) 363 с и 362 с, сравнение очевидно. 
Задание  75     проверяет умение учащихся пользоваться алгоритмом письменного деления  (выделять первое неполное делимое и определять количество цифр в записи частного). Советуем выполнять его коллективно с обсуждением всех возможных вариантов как верных, так и неверных.
В задании 97   ученики читают текст и, анализируя его, заполняют таблицу на экране ИД.   Например, из 100 кг яблок получается 24 кг сухофруктов. Если масса яблок   в 2 раза меньше, то и масса сухофруктов получится в 2 раза меньше (12 кг). А если будет 25 кг яблок, то сухофруктов будет в 4 раза меньше (24 : 4 = 6 (кг)). Если масса сухофруктов будет в 2 раза больше (24 ∙ 2 = 48 (кг)), то и  масса яблок будет в 2 раза больше (100 ∙ 2 = 200 (кг)) и т. д.

Дополнение текста задачи 98 сначала обсуждается в парах. Затем 2–3 варианта (если они есть) выносятся на доску, обсуждаются и корректируются.  
Задание 101. Дети решают задачу самостоятельно, а  заполнение таблицы на экране ИД  педагог использует для проверки рассуждений учащихся.   
Скорость движения

Задание 136. Учащиеся сначала работают самостоятельно, а затем отмечают на экране ИД схему, соответствующую данному условию (схема 3).
Задание 139. Этот слайд можно использовать для проверки домашней работы или самостоятельной работы учащихся на уроке.
Задание 168 рекомендуем для самостоятельной работы. Сначала учащиеся сравнивают выражения, ориентируясь на количество цифр в частном, затем поясняют свои действия. Деление «уголком» можно выполнить в рабочих тетрадях  по вариантам. 
Задание 173 обсуждается сначала в паре. После этого все желающие ученики записывают свои ответы на экране ИД,  которые затем обсуждаются и корректируются. Желательно, чтобы ученики при обосновании своего ответа ориентировались либо на количество цифр в частном, либо на первую цифру частного.
 В задании 175  ученики выбирают схему, соответствующую данному условию (схема 4). Советуем продолжить работу со схемами и составить условие для каждой из приведённых на ИД.
 Задание192 используется для проверки домашней работы. Перед проверкой советуем собрать тетради с домашней работой. 
Сравнение частных в  задании 196 выполняется в классе фронтально,  а деление «уголком»  - дома.

Задача 198 обсуждается в классе. Сначала дети самостоятельно отмечают схему, соответствующую задаче (это схема 2), и дают к ней пояснения.  Отрезки АК и МЕ обозначают скорость одного и другого велосипедиста. 

Выражения обозначают:

1) 15 + 10 (км/ч) – скорость сближения (на столько километров велосипедисты приближаются друг к другу за 1 ч);

2) 15 ∙ 4 (км) – расстояние, пройденное одним велосипедистом за 4 часа;

3) 10 ∙ 4 (км) – расстояние, пройденное другим велосипедистом за 4 часа;

4) (15 + 10) ∙ 4 – расстояние между городами.
 ТПО «Учимся решать задачи», 4 класс. В каждом задании ТПО приоритет отдается обучающей самостоятельной работе. Сначала дети работают на местах, затем идет обсуждение полученных вариантов и их обоснование с использованием ИД.  В задании 73    дети анализируют схему («читают» её), выделяя информацию для  заполнения пропусков в тексте задачи.

  В задании 76 (ТПО) учащиеся анализируют решение задачи, из которого «извлекают» пропущенные в тексте задачи числа, вписывают их, а затем поясняют свои действия.

 В  задании 78 (ТПО) ребята совершенствуют умение записывать текст задачи в таблицу, а в задании 84 (ТПО) выполняют анализ числовых выражений и записывают пояснения к ним. 
Задание 93 (ТПО) аналогично заданию 76.
В задании 202 ученики сначала поясняют выражения:

1) 2 ∙ 180 – это расстояние, которое проедет машина за 3 ч. (2 км/мин – скорость машины. Используя соотношение 1 ч = 60 мин, получим 180 мин – это 3 ч);

2) 120 ∙ 3 – это расстояние, которое проедет машина за 3 ч (120 обозначает скорость машины, так как 2 км/мин = 2 ∙ 60 км/ч = 120 км/ч).

Выполнив соответствующие преобразования единиц скорости и времени, они заполняют таблицу:
	Скорость (км/ч)
	Время (ч)
	Расстояние (км)

	120
	3
	120 • 3


Задание  209  на экране ИД советуем использовать для анализа текста задачи, который дети выполняют коллективно, обозначая на схеме известные величины и поясняя свои действия. Только после этого следует приступать к записи решения задачи. 
lV четверть

Уравнения

В задании 260 дети отмечают уравнения, ориентируясь на   разъяснения на с. 72 учебника.
 В задании 265 ученики анализируют уравнения, в которых неизвестное число является вычитаемым, уменьшаемое – одно и то же число в данных уравнениях, а значение разности меняется. Чем больше значение разности, тем меньше вычитаемое. Наибольшее значение х в уравнении 1. Советуем обсудить все варианты, которые будут предлагать школьники, а затем выполнить письменную проверку в рабочих тетрадях.
Слайд с заданием 270 – для проверки домашней работы. Цель задания – проверить усвоение школьниками взаимосвязи компонентов и результатов записи деления с остатком.
Задание 281 ученики выполняют самостоятельно: составляют к каждой схеме уравнение и решают его, затем выполняют проверку, записывая уравнения на экран ИД. 
Числовые и буквенные выражения

В задаче 311    цена кофейного сервиза обозначается х р. В четвёртом классе при решении задач способом составления уравнений буквой x  обозначается то, о чём спрашивается в вопросе задачи. Пять чайных (Ч.)   сервизов обозначаются на схеме одинаковыми отрезками так же, как и три кофейных (К.). Уравнение имеет вид: 960 ∙  5 = x ∙ 3. 


ТПО «Учимся решать задачи», 4 класс, задание 99. Учащиеся анализируют уравнение, соответствующее задаче, и вписывают пропущенные числа. Это могут быть различные варианты (как верные, так и неверные). Желательно выслушать 2-3 учеников и обсудить их предложения. Запись решения дети выполняют самостоятельно, на доске запись появляется для фронтального обсуждения.    

ТПО «Учимся решать задачи», 4 класс, задание 102. Анализ схемы, отражающей условие задачи,  поможет учащимся заполнить пропущенные в её тексте  слова и числа.    

На схеме, соответствующей  заданию 321,  один отрезок обозначает левую часть уравнения, другой, равный ему, – правую часть. Уравнение   имеет вид: 23 + x = 40 + 15.
При решении задачи 322 ученики самостоятельно  составляют  уравнение, пользуясь данной схемой, а затем выносят его на ИД для проверки.
Задание 324 выполняется детьми в парах, затем уравнение выносим на экран ИД, обсуждаем и корректируем и только после этого сверяем с рассуждениями персонажей учебника.
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